



# 医师报

The newspaper for China's physicians  
中国医师协会唯一报纸

2016年12月15日  
总第481期 每周四出版  
国内统一刊号: CN 22-0016  
邮发代号: 1-351  
订阅热线: 010-58302970  
www.mdweekly.com.cn

## 国家自然科学基金委员会公布近期查处的科研不端行为案件处理决定

# 61份科研不端处理决定医学占43份

本报讯(记者 张雨)12月12日,国家自然科学基金委员会在北京召开2016年“捍卫科学道德反对科研不端”通报会,对外通报2015-2016年期间查处的8个科研不端行为典型案例,并公布近期查处的61份科研不端行为案件处理决定。

记者初步统计发现,在这61份科研不端行为案件处理决定中,43份为医疗卫生领域的

相关研究,占比70.5%。其中大部分出自此前曝出的德国、英国等出版机构撤回已发表的论文。

2015年3月,英国现代生物出版集团宣布撤销已经发表的43篇论文,其中有41篇来自中国大陆;2015年,德国斯普林格出版集团宣布撤回旗下10个学术期刊已经发表的64篇论文,这些文章全部出自中国作者。

全国政协副主席、中国科协

主席韩启德曾指出,我国学术界、科学界仍然面临着学风浮躁、学术失范的严峻挑战。他重申了在国际学术期刊发表论文的“五不”行为准则,包括不由第三方代写论文、不由第三方代投论文、不由第三方对论文内容进行修改、不提供虚假同行审稿人信息和不违反论文署名规范。

韩启德表示,面对各种学术不端行为,要坚决反对,政府部

门和学术界、科技界以及社会各界发现一起,查办一起,对学术不端行为要形成“过街老鼠人人喊打”的效应。(详细处理名单,请扫二维码查阅)



### 导读

缺少人文精神也许走得快,但未必走得远

>>>2版

传播才是耐多药结核病疫情“元凶”

>>>6版

预热高血压界“奥林匹克”学术盛会

>>>13版

吸烟者患肺癌风险增加10倍

>>>21版

## 北京心梗住院率增加50%



近日,首都医科大学附属北京安贞医院赵冬教授团队在《欧洲心脏杂志》撰文指出,2007-2012年北京地区急性心肌梗死(AMI)住院率大幅上升,并从以ST段抬高型心肌梗死(STEMI)为主开始向以NSTEMI为主转变,正如20世纪90年代西方国家所发生的情况一样。

>>>5版

## 中国大查房 VS 美国大查房



大查房(Grand Round)是教学医院科一级最大规模的病例讨论会,全科的各级医生,从主任、主治,到规培医生乃至轮转的医学生都会尽量放下其他事来参加,相关科室的医生也会被请来参与讨论。

大查房在中国美国有很大不同,其中的差异还远不在于查房中用的是中文还是英文。

>>>10版

## 沟通就是聊聊天、唠唠嗑、摆摆龙门阵

近来,记者在参加一系列学术活动过程中,与会专家多次提到有关“沟通”的话题。这让记者想起了2015年火遍大江南北的医疗真人秀《因为是医生》。节目中“会说话”与“不会说话”的医生,都给观众留下了深刻的印象。会说话医生的谆谆善诱,让人心里总是那么暖;不会说话医生的倔强、强硬,有时真的噎得人说不出话来。

平时,我们总说沟通、交流是一门艺术,需要技巧。但在北京协和医院老年病科副教授宁晓红看来,沟通需要的是用心,是共情。

>>>3版



## 疼痛新定义摒弃“自我报告式”金标准



近日,国际疼痛研究学会(IASP)官方杂志《Pain》中,提出了对于疼痛定义进行更新的建议。文章指出:“疼痛是一种与实际或潜在的组织损伤相关联的包括了感觉、情绪、认知和社会成分的痛苦体验。”有趣的是,文章作者是两位研究疼痛多年的精神科医生。

>>>24版



手机数字报  
扫码下载,免费试读



声明:作者向本报提交文章发表的行为,即视为同意授权本报及本报合作单位(如:中国医师协会系列杂志)以数字化方式复制、汇编、发行、信息网络传播。本刊所支付的稿酬,已含上述数字化出版稿酬。

扫一扫,关注《医师报》  
微信公共平台

本版责编:张雨 美编:林丽

传播主流医学信息  
讨论医师关注话题  
关注学科进展  
发扬医学人文精神  
最大化实现医生社会价值

贴心服务 悦读体验  
周报, 单价: 4.0元, 全年48期; 定价192元  
全国各地邮局均可随时订阅(邮发代号: 1-351)  
服务热线: 010-58302970

共铸医学影响力